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Neonazi-Szene in der Stadt Sondershausen und im Kyffhäuserkreis - 2021

Im Jahr 2021 waren Neonazis in der Stadt Sondershausen und im Kyffhäuserkreis aktiv, es kam zudem zu 
Straftaten der Politisch motivierten Kriminalität -rechts-.

Das Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/3643 vom 28. Juli 2022 
namens der Landesregierung mit Schreiben vom 10. November 2022 beantwortet:

Vorbemerkung:
Der Landesverband Thüringen der Partei "Alternative für Deutschland" (AfD) ist eine erwiesen rechtsext-
remistische Bestrebung gegen die freiheitliche demokratische Grundordnung nach § 4 Abs. 1 Satz 2 Nr. 1 
Thüringer Verfassungsschutzgesetz. Die AfD in Thüringen wird daher nach erfolgter Einstufung im Jahr 2021 
in die Beantwortung der Kreisanfragen einbezogen.

1. Wie viele Personen in der Stadt Sondershausen und im Kyffhäuserkreis wurden nach Kenntnissen der 
Landesregierung im Jahr 2021 als "rechtsextremistisch" eingestuft, welchen Altersdurchschnitt haben 
diese und wie stellt sich die Geschlechterverteilung dar?

Antwort:
Die Anzahl der in der Stadt Sondershausen und im Kyffhäuserkreis bekannten Rechtsextremisten liegt 
im oberen zweistelligen Bereich. Davon ist die Mehrheit männlich. Statistische Angaben zum Altersdurch-
schnitt liegen der Landesregierung nicht vor.

2. Wie bewertet die Landesregierung die "rechtsextremistische" Szene in der Stadt Sondershausen und 
im Kyffhäuserkreis im Jahr 2021 hinsichtlich ihrer Milieus und des Anteils der organisierten rechten Sze-
ne, des Personenpotentials, der Entwicklung im oben genannten Zeitraum, der Aktivitäten und Schwer-
punkte und gegebenenfalls regionaler Besonderheiten?

Antwort:
Die Stadt Sondershausen und der Kyffhäuserkreis gehören weiterhin nicht zu den Schwerpunkten rechts-
extremistischer Aktivitäten. Es gibt in dieser Region einzelne aktive Rechtsextremisten und einen Kreis-
verband der "Nationaldemokratischen Partei Deutschlands" (NPD). Dieser wurde im Jahr 2021 vom Lan-
desvorsitzenden der Partei geleitet; dennoch gingen von ihm kaum Impulse aus.

Hinsichtlich der rechtsextremistischen Partei "Der III. Weg" wurde im angefragten Zeitraum bekannt, 
dass Aktivisten der Partei über eine Wanderung im Kyffhäuserkreis berichteten.

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten König-Preuss (DIE LINKE)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Inneres und Kommunales



2

Thüringer Landtag - 7. WahlperiodeDrucksache 7/6688
Im Berichtszeitraum war der AfD-Kreisverband Kyffhäuserkreis-Sömmerda-Weimarer Land im Kyffhäu-
serkreis aktiv. Außerdem stellte die AfD sowohl im Kreistag des Kyffhäuserkreises als auch im Stadtrat 
Sondershausen und im Gemeinderat Roßleben-Wiehe Fraktionen.

3. Welche Straftaten der Politisch motivierten Kriminalität -rechts- wurden im Jahr 2021 in der Stadt Son-
dershausen und im Kyffhäuserkreis bekannt (bitte nach Delikten darstellen)?

Antwort:
Es wird auf die Anlage 1 verwiesen.

4. Welche weiteren als "rechtsextremistisch" eingestuften Aktivitäten (Veranstaltungen, Demonstrationen, 
Zusammenrottungen, Konzerte, Publikationen et cetera) wurden der Landesregierung und den Sicher-
heitsbehörden im Jahr 2021 in der Stadt Sondershausen und im Kyffhäuserkreis bekannt (bitte nach Da-
tum, Art der Aktivität, gegebenenfalls Organisationsstruktur und Teilnehmerzahl auflisten)?

Antwort:
Bezüglich der Veranstaltungen wird auf die Anlage 2 verwiesen.

Die rechtsextremistische Publikation "Rock Hate Magazin" erschien mit den Ausgaben #1, #2 und # 3.

5. Welche als "rechtsextremistisch" bewerteten Strukturen, Organisationen und Personenzusammenschlüs-
se wurden der Landesregierung und den Sicherheitsbehörden in der Stadt Sondershausen und im Kyff-
häuserkreis im Jahr 2021 bekannt, was ist deren jeweiliges Potential und wie werden diese hinsichtlich 
ihres Auftretens eingeschätzt?

Antwort:
Es wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen.

6. Welche Treffpunkte, Rückzugsorte und Immobilien wurden im Jahr 2021 nach Kenntnissen der Landes-
regierung in der Stadt Sondershausen und im Kyffhäuserkreis von als "rechtsextremistisch" eingestuf-
ten Personen oder Strukturen genutzt und welche Angaben kann die Landesregierung dazu machen 
(bitte Angaben zu Örtlichkeit, Betreiberverhältnissen, Art der Nutzung, Nutzungsgruppe, Kapazität, Nut-
zungshäufigkeit und gegebenenfalls Art der letztmaligen Szenenutzung)?

Antwort:
Der Landesregierung liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor.

7. Welche Kenntnisse liegen der Landesregierung über Angehörige der neonazistischen beziehungswei-
se "rechtsextremistischen" Musik- oder Vertriebsszene in der Stadt Sondershausen und im Kyffhäuser-
kreis vor?

Antwort:
In der angefragten Region sind die rechtsextremistischen Vertriebe "Aggressive Zone Records" (zu-
gehörig: "Immortal Blood Records"), "Germania Versand" (zugehörig: "Hate-Hate Trouble- & Street-
ware"), "Schwarzburg-Produktionen" und "Küsten Textil UG" (zugehörig: "Wewelsburg Records", 
"Frontmusik"/"Front Records") ansässig.

Rechtsextremistische Bands oder Liedermacher sind der Region nicht zuzuordnen.

8. Wie viele Personen, die in der Stadt Sondershausen und im Kyffhäuserkreis leben, werden nach Kenntnis 
der Landesregierung der sogenannten "Reichsbürgerbewegung" zugeordnet und wie viele dieser verfü-
gen über eine Waffenbesitzkarte und folgend über Waffen und wie viele von diesen werden als "rechts-
extrem" eingeordnet?

Antwort:
Das Personenpotential für die Stadt Sondershausen und den Kyffhäuserkreis liegt im unteren zweistel-
ligen Bereich.
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Mit Stand 2. September 2022 bewegt sich im Bereich des Landratsamtes Kyffhäuserkreis/Stadt Son-
dershausen die Zahl der bekannten Personen, die der "Reichsbürgerszene" zuzurechnen und im Besitz 
einer waffenrechtlichen Erlaubnis sind, im unteren einstelligen Bereich. Die Anzahl der erlaubnispflichti-
gen Schusswaffen, über die diese Personen verfügen, bewegt sich im unteren einstelligen Bereich. Kei-
ne dieser Personen wird der rechtsextremistischen Szene zugerechnet.

9. Wie viele Personen, die in der Stadt Sondershausen und im Kyffhäuserkreis leben und als "rechtsextre-
mistisch" eingestuft werden, verfügen nach Kenntnis der Landesregierung über eine Waffenbesitzkarte 
und folgend über Waffen und wie viele von diesen sind gegebenenfalls in der Antwort zur Frage 8 in der 
Kategorie "Reichsbürger" genannt?

Antwort:
Mit Stand 2. September 2022 bewegt sich im Bereich des Landratsamtes Kyffhäuserkreis/Stadt Son-
dershausen die Zahl der bekannten Personen mit waffenrechtlichen Erlaubnissen, bei denen Anhalts-
punkte dafür vorliegen, dass sie der rechtsextremistischen Szene zugeordnet werden können, im unte-
ren einstelligen Bereich. Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 8 verwiesen.

10. Welche Kenntnisse hat die Landesregierung über "Mixed-Martial-Arts" beziehungsweise Free-Fight-Ak-
tivitäten sowie das Trainieren und Praktizieren von Kampfsportarten durch Angehörige der rechten Sze-
ne in der Stadt Sondershausen und im Kyffhäuserkreis?

Antwort:
Es liegen keine Erkenntnisse dazu vor, dass es in der Stadt Sondershausen und im Kyffhäuserkreis ak-
tuell eine rechtsextremistische Kampfsportvereinigung gibt. Es ist allerdings davon auszugehen, dass 
einzelne Angehörige aus der rechtsextremistischen Szene in der Stadt Sondershausen und im Kyffhäu-
serkreis auch Kampfsport betreiben.

Maier 
Minister
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Anlage 1

Übersicht der Straftaten Politisch motivierte Kriminalität -rechts- im Kyffhäuserkreis im Jahr 2021

Delikt Anzahl
Verbreiten von Propagandamitteln verfassungswidriger und terroristischer Organisationen (§ 86 StGB) 1
Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger und terroristischer Organisationen (§ 86a StGB) 24
Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte (§ 113 StGB) 1
Landfriedensbruch (§ 125 StGB) 1
Volksverhetzung (§ 130 StGB) 6
Beleidigung (§ 185 StGB) 1
Gefährliche Körperverletzung (§ 224 StGB) 1
Bedrohung (§ 241 StGB) 2
Diebstahl (§ 242 StGB) 2
Besonders schwerer Fall des Diebstahls (§ 243 StGB) 1
Sachbeschädigung (§ 303 StGB) 3
gesamt 43

davon Straftaten Politisch motivierte Kriminalität -rechts- in der Stadt Sondershausen

Delikt Anzahl
Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger und terroristischer Organisationen (§ 86a StGB) 9
Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte (§ 113 StGB) 1
Volksverhetzung (§ 130 StGB) 6
Bedrohung (§ 241 StGB) 2
Diebstahl (§ 242 StGB) 1
Sachbeschädigung (§ 303 StGB) 1
gesamt 20

StGB - Strafgesetzbuch

Anlage 2

Übersicht der rechtsextremistischen Aktivitäten in der Stadt Sondershausen und im Kyffhäuser-
kreis im Jahr 2021

Datum Ort Aktivität Gruppierung/Zuordnung Teilnehmerzahl
02.04.2021 Kyffhäuserkreis Wanderung "Der III. Weg" - AG Körper und Geist nicht bekannt
03.09.2021 Bad Frankenhau-

sen
Kundgebung/Info-
stand, AfD-Bürgerfest

AfD-Landesverband Thüringen erw. 100

14.11.2021 Bad Frankenhau-
sen, Esperstedt

regionale Rechtsext-
remisten

Kranzniederlegung nicht bekannt
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